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Come è noto, l’art. 2, comma 1, del DL n. 17/2022 stabilisce che «In deroga a quanto previsto dal
decreto del Presidente della Repubblica 26 ottobre 1972, n. 633, le somministrazioni di gas metano
usato per combustione per usi civili e industriali di cui all’articolo 26, comma 1, del testo unico delle
disposizioni legislative concernenti le imposte sulla produzione e sui consumi e relative sanzioni
penali e amministrative, di cui al decreto legislativo 26 ottobre 1995, n. 504, contabilizzate nelle
fatture emesse per i consumi stimati o effettivi dei mesi di aprile, maggio e giugno 2022, sono
assoggettate all’aliquota IVA del 5 per cento. Qualora le somministrazioni di cui al primo periodo siano
contabilizzate sulla base di consumi stimati, l’aliquota IVA del 5 per cento si applica anche alla
differenza derivante dagli importi ricalcolati sulla base dei consumi effettivi riferibili, anche
percentualmente, ai mesi di aprile, maggio e giugno 2022».

Analoghe disposizioni erano state introdotte con riferimento all’ultimo trimestre 2021 (art. 2, comma
1, del DL n. 130/2021) ed al primo trimestre 2022 (art. 1, comma 506, della Legge n. 234/2021).

Come ricordato recentemente dall’Agenzia delle Entrate con la circ. n. 20/E dello scorso 16 giugno, la
disposizione, in sostanza, riduce temporaneamente al 5% l’aliquota IVA applicabile alle
somministrazioni di gas metano per combustione per usi civili e industriali, facendo riferimento, a tal
fine, all’articolo 26, comma 1, del “Testo unico delle disposizioni legislative concernenti le imposte
sulla produzione e sui consumi e relative sanzioni penali e amministrative” (c.d. Testo unico delle
accise – TUA), approvato con decreto legislativo 26 ottobre 1995, n. 504.

L’aliquota IVA del 5% è applicabile, seppure in via temporanea, sia alle somministrazioni di gas
metano per usi civili e industriali ordinariamente assoggettate all’aliquota del 10%, sia a quelle per
usi civili (che superano il limite annuo di 480 metri cubi) e industriali ordinariamente assoggettate
all’aliquota del 22% (cfr. circolare n. 17/E del 2021, paragrafo 1).

L’agevolazione di cui trattasi trova applicazione con riferimento alle somministrazioni di gas metano
per combustione contabilizzate nelle fatture emesse per i consumi relativi ai mesi di aprile, maggio e
giugno 2022, sia che essi siano semplicemente stimati sia che si tratti di consumi effettivi. Qualora le
somministrazioni di gas siano, comunque, contabilizzate sulla base di consumi stimati, l’aliquota IVA
del 5 per cento si applica anche in relazione ai successivi eventuali conguagli, derivanti dalla
rideterminazione degli importi dovuti sulla base dei consumi effettivi riferibili, anche
percentualmente, ai mesi di aprile, maggio e giugno 2022, a prescindere dal momento di fatturazione
degli stessi (cfr. circolare n. 17/E del 2021, paragrafo 5).
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